

人民政协报



2024年8月2日 星期五

农历甲辰年六月廿八 第9874期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

国务院、中央军委公布实施《退役军人安置条例》

新华社北京8月1日电 国务院、中央军委日前公布《退役军人安置条例》(以下简称《条例》),自2024年9月1日起施行。《条例》旨在规范退役军人安置工作,妥善安置退役军人,维护退役军人合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业。《条例》共11章93条,主要规定了以下内容。

一是坚持党的领导,完善安置工作机制。强调退役军人安置工作

坚持中国共产党的领导。明确军地各有关单位的职责分工。

二是统筹安置方式,确定安置待遇。明确退役军官和退役军士、义务兵的安置方式,规定各类安置方式的适用条件和相对应的安置待遇。

三是规范移交接收程序,细化工作流程。明确退役军人安置计划区分退役军官和退役军士、义务兵分类分批下达。退役军人安置地按

照服从工作需要、彰显服役贡献、有利于家庭生活原则确定。完善退役军人人事档案的移交流程。

四是鼓励就业创业,加强待遇保障。要求军地开展退役前后技能培训,加强退役军人就业创业扶持。明确军人退出现役后依法享受相关待遇保障。军人退出现役时,军队按照规定转移军人保险关系和相应资金,安置地社会保险经办机构应当及时办理相应的转移接续手续。

习近平回信勉励祖籍宁波的香港企业家

回信

包陪庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家:

你们好!来信收悉。多年来,你们传承先辈爱国爱乡的优良传统,积极创新创业、捐资助学,为家乡建设和国家发展贡献力量,用实际行动诠释了薪火相传的爱国心、桑梓情。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体中华儿女凝心聚力、携手奋斗。希望

你们继续发挥各自优势,积极主动融入国家改革开放大局,为中国式现代化建设添砖加瓦,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

习近平

2024年7月30日

(新华社北京8月1日电)

的爱国心、桑梓情。

习近平强调,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体中华儿女凝心聚力、携手奋斗。希望你们继续发挥各自优势,积极主动融入国家改革开放大局,为中国式现代化建设添砖加瓦,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

近代以来,一大批宁波人走出宁波、重工兴商,逐渐形成了心系祖国、步履四海的商人群体,涌现出包玉刚、邵逸夫等爱国爱乡知名人士,为祖国和家乡的建设作出积极贡献,被称为“宁波帮”。1984年,邓小平同志指示“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。习近平在浙江工作期间,曾多次对“宁波帮”人士表示关心并寄予殷切期望。近日,包陪庆、曹其镛等香港“宁波帮”后代给习近平写信,汇报他们传承先辈优良传统、积极服务国家发展等情况,表达继续为祖国现代化建设贡献力量的决心。

习近平指出,多年来,你们传承先辈爱国爱乡的优良传统,积极创新创业、捐资助学,为家乡建设和国家发展贡献力量,用实际行动诠释了薪火相传

新华社北京8月1日电 近日,国家主席习近平给包陪庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家回信,对他们予以亲切勉励。



千帆竞发

8月1日,渔船驶出浙江省台州市三门县健跳渔港,奔赴渔场开启捕捞作业(无人机照片)。当日,在黄海和东海部分海域,部分作业类型渔船结束为期3个月的伏季休渔期,扬帆出海,开展捕捞作业。

新华社发(孙金标 摄)

绘就人民美好生活新图景

——全国政协十四届常委会第八次会议综述之四

本报记者 刘喜梅

中国式现代化,民生为大。

党的二十届三中全会指出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。增进民生福祉是发展的根本目的,进一步全面深化改革,要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。

“党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(简称《决定》),彰显了中国共产党矢志为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,是习近平总书记人民至上理念的生动写照,体现了改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享这一重大原则。”全国政协十四届常委会第八次会议期间,多位全国政协常委、委员聚焦“提高人民生活品质”这一主题,通过大会发言、小组讨论等形式踊跃建言,为以人民至上凝聚推进中国式现代化的最大共识献计出力。

健康,是最大的民生

习近平总书记曾指出:“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。”全会通过的《决定》则进一步明确,实施健康优先发展战略。

“自我国全面建成小康社会之后,人民群众对美好生活的最大需求就是健康。健康就是市场、就是产业、就是事业,《决定》在党的二十大报告明确提出‘把保障人民健康放在优先发展的战略位置’之后,又提出‘健康优先发展战略’,这确是英明之举。”全国政协常委王辰表示,生命健康是人民的终极利益和最大福祉,不仅是民生保障的基本内容,同时也是国家安全、社会稳定、经济发展、民族复兴、社会文明的关键因素和核心内涵。

王辰建议,聚焦提高人民生活品质,要把卫生健康事业作为居核心、主流地位的社会事业来发展。当前,要注意纠正把卫生投入仅视为负担和

消耗,而将卫生事业视作旁支、辅助性、服务性行业的观念。

“卫生投入是满足民生、促进产业、发展经济的重要手段。目前我国医疗卫生投入占GDP的比例仅为世界平均水平的1/2,使健康事业和健康产业都面临巨大掣肘,医疗水平、医患关系、健康公平都受到影响,也必然会制约国家经济社会发展。为解决这一重大民生和经济发展问题,应加大医疗卫生投入在GDP中的占比;另一方面,深化医药卫生体制改革以提高医疗质量为目标,而不是简单地以控制费用为追求。”王辰说。

在提高人民生活品质的深化改革过程中坚持健康优先,也是与会常委和委员们的共识。

在全国政协常委王路看来,坚持健康优先体现的正是以人民为中心的发展理念。“正如王辰常委所言,实现人民健康不仅仅是我们深化改革的目标,其还能拉动投资和消费,是新质生产力的重要组成,也应在发展中保障和改善民生的重要抓手。”

(下转3版)

民盟十三届八次中常会在京举行

本报讯(记者 陈殊廷)7月26日,中国民主同盟第十三届中央常务委员会第八次会议在北京召开。会议主题为认真学习贯彻中共二十届三中全会精神,明确任务,为全面深化改革、推动中国式现代化发挥民盟作用。

会议讨论通过了《民盟中央关于学习贯彻中共二十届三中全会精神的决定(草案)》。全国人大常委会委员长、民盟中央主席丁仲礼在开幕式上讲话。

丁仲礼表示,中共二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),充分体现了以

习近平同志为核心的中共中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动,是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。民盟各级组织和广大盟员要认真学习贯彻全会精神,深刻领会《决定》的核心要义,进一步凝聚理解改革、支持改革、参与改革的思想共识。

丁仲礼指出,全盟各级组织要迅速掀起学习贯彻中共二十届三中全会精神的热潮,明确重点,抓住核心。要深入学习领会中国共产党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证,坚定不移地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,更好地保持同中国共产党同心同德、团结奋斗的政治本色。要把学习《决定》与

学习习近平新时代中国特色社会主义思想紧密结合,坚持正确的思想方法。要深入学习领会进一步全面深化改革的部署要求,找准参政履职的切入点和发力点。要组织好中共二十届三中全会精神的学习宣传和贯彻工作,在全盟形成浓厚氛围,增强全盟落实总体部署的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

全国政协副主席、民盟中央常务副主席王光谦主持开幕会。全国人大常委会委员、民盟中央副主席徐辉作闭幕讲话。全国人大常委会委员、民盟中央副主席张道宏主持闭幕会。

民盟中央副主席田刚、曹卫星、程红、陈群、邓秀新、郑功成、谢经荣、吴为山,代理秘书长张峰和民盟中央常委出席会议。未担任常委的民盟中央部分专委会主任、民盟中央机关各部门负责同志列席会议。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

统筹推进教育科技人才体制机制一体改革

全国政协常委、教科卫体委员会副主任 尚勇

党的二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化进行了全面部署,为实现第二个百年奋斗目标的新征程注入了强劲动力和可靠保证,极大地提振了全国人民团结奋进的精气神和自信心。统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,是全面深化改革的重点任务之一,是以习近平同志为核心的党中央赋予教育和科技战线的重大使命。我们要紧密结合教育科技和人才工作的实际,深

入学习领会,坚决贯彻落实好全会精神,不辱使命,勇于担当,把改革发展的任务逐条细化,推动全面落实见效。谈几点粗浅体会。

提高政治站位,更好发挥教育科技人才的基础性战略性作用。紧紧围绕党中央关于中国式现代化的总目标和要求,担当创新在现代化全局中核心地位的重大使命,坚持全面深化改革的“六项原则”,在统筹推进教育科技人才体制机制一体改革中加大力度,勇于实

践,先行突破,力求实效。要力求与深化经济体制改革这一牵引协同配合,为健全推动经济高质量发展体制机制提供科技人才支撑,为高质量发展这一全面建设社会主义现代化国家的首要任务提供更大的驱动力,在更高层次上提升实施科教兴国、人才强国和创新驱动发展战略的质量,切实发挥好教育科技人才在中国式现代化基础性、战略性支撑的关键作用,确保如期实现建成教育强国、科技强国、人才强国的宏伟目标。(下转3版)

人学习领会,坚决贯彻落实好全会精神,不辱使命,勇于担当,把改革发展的任务逐条细化,推动全面落实见效。谈几点粗浅体会。

提高政治站位,更好发挥教育科技人才的基础性战略性作用。紧紧围绕党中央关于中国式现代化的总目标和要求,担当创新在现代化全局中核心地位的重大使命,坚持全面深化改革的“六项原则”,在统筹推进教育科技人才体制机制一体改革中加大力度,勇于实

践,先行突破,力求实效。要力求与深化经济体制改革这一牵引协同配合,为健全推动经济高质量发展体制机制提供科技人才支撑,为高质量发展这一全面建设社会主义现代化国家的首要任务提供更大的驱动力,在更高层次上提升实施科教兴国、人才强国和创新驱动发展战略的质量,切实发挥好教育科技人才在中国式现代化基础性、战略性支撑的关键作用,确保如期实现建成教育强国、科技强国、人才强国的宏伟目标。(下转3版)

以科技发展和国家战略需求为牵引 加快建设国家战略人才力量

全国政协教科卫体委员会副主任、科技部原副部长 李萌

党的二十届三中全会《决定》明确指出,教育、科技、人才是中国式现代化的基础性战略性支撑,强调统筹推进教育、科技、人才体制机制一体改革,推动科技创新力量、要素配置、人才队伍建制化、体系化、协同化。《决定》对深化人才发展体制机制改革作出具体安排,强调加强战略人才力量建设,着力培养造就战略科学家、一流科技领军人才和创新团队,着力培养造就卓越工程师、大国工

匠、高技能人才,提高各类人才素质。这些改革思路和部署既有长远的战略考量,又坚持问题导向有现实的针对性,必须深刻领会认真加以贯彻,推动落地落地。

习近平总书记在全国科技大会上重要讲话中强调,要把加快建设国家战略人才力量作为重中之重。国家战略人才力量是指那些在关键科学技术领域中,具备深厚的专业知识、卓越的创新能力和敏锐的战略眼光和强烈的

使命感,能够领军国家重大科技任务,组织解决关键核心技术问题,引领科学和技术发展方向,为国家发展和安全提供强大智力支持的高素质、专业化人才群体。他们不仅在科学研究和技术创新方面表现出色,更能够从战略高度把握科技发展趋势,为国家制定和实施科技战略、规划和政策提供重要支撑。以钱学森、邓稼先、朱光亚等为代表的“两弹一星”功勋群体就是杰出代表,是“天花板”级的战略人才力量。(下转2版)

为促进民族团结进步凝心聚力

——四川省阿坝县政协聚焦当地发展建设的履职实践

本报记者 汪俞佳 李晨阳 张佳琪

仲夏时节,四川阿坝藏族羌族自治州阿坝县,绚丽灿烂的高原油菜花田香气四溢,浓郁的金黄铺满人们的视野。海拔4200米的扎尕尔措湖水清澈澄澈,“胖鱼”悠游湖底,小花铺满湖畔。不远处,一座座特色鲜明的藏寨,一群群漫步花田的游客,一张张当地百姓的笑脸,融为一幅人与自然和谐共生的美丽画卷……

“这些年我们持续关注生态保护和文旅特色发展,围绕相关专题搞了好几回调研。现在环境好了,民宿多了,游客都来了,政协委员们履职也更提劲了。”阿坝县政协主席措德说起这些时,脸上洋溢着欣慰与自豪。

1951年8月阿坝县和平解放,1954年1月建县,当年8月成立县政协。至今县政协已经是第16届,共有委员123名。

这里地处青藏高原东南,气候恶劣海拔高,条件十分艰苦。但你若深入了解,就会发现百余名阿坝县政协委员缺氧不缺精神,在这方川西高原上干劲十足,履职工作可圈可点。

其中的动力来自哪里?自2016年以来,措德已经担任了8年县政协主席。在她的印象中,委员们

多次到四川考察调研,始终牵挂着这里的山山水水和父老乡亲,始终把民族地区发展和少数民族群众生活放在心上。我们始终牢记总书记的殷殷嘱托,把对党的信赖之心、感恩之情体现到为国履职、为民尽责的具体行动中。”措德的一番话,或许就是答案。

听党话感党恩跟党走——用共同信念带动履职能力全面提升

“高铁已经通茂县、松潘了,九寨沟高速很快也会建好,以后出县城方便多了,过去想都不敢想。”连任三届的政协委员李龙清谈起阿坝县新时代以来的变化充满感慨。

回忆起10多年前刚当政协委员那会,李龙清自嘲是个不太会履职的新兵。县政协这些年不断加强自身建设,在提升委员履职能力、搭建履职平台方面做出有效探索,让包括李龙清在内的全体政协委员找到了履职尽责的广阔舞台。

自2016年以来,措德已经担任了8年县政协主席。在她的印象中,委员们

的履职积极性、主动性这些年得到显著提高,究其原因,“大家都有一个共同信念,那就是坚持党对政协工作的全面领导,听党话、感党恩、跟党走。”她说,我们坚持在政治上同向,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为根本政治原则;坚持在思想上同心,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作……

措德说,县政协坚持把学习贯彻习近平总书记最新重要讲话精神作为重要会议“第一议题”,不断完善以党组理论学习中心组、主席会为引领、覆盖全体委员的经常性学习制度体系,使学习成为履职的“必修课”“基本功”。

6月17日一早,县政协副主席嘎让罗周坚措就在委员学习群中分享了《习近平著作选读》第二卷“中华民族共同体意识是民族团结之本”节选:“民族团结是我国各族人民的生命线,必须把维护中华民族根本利益放在首位……”不一会儿,委员们的学习体会不断弹出,学习气氛迅速拉满。

(下转3版)